

国内

## 《数字乡村建设指南2.0》印发

据新华社电 记者16日从中央网信办获悉,中央网信办秘书局、农业农村部办公厅、国家发展改革委办公厅、工业和信息化部办公厅、市场监管总局办公厅、国家数据局综合司近日联合印发《数字乡村建设指南2.0》,按照“建什么、怎么建、谁来建”的思路,从建设内容、建设方法和保障机制等方面构建了数字乡村建设框架。

据悉,指南2.0体现了以人民为中心的发展思想,更加注重共建共享,更加强调因地制宜,更加突出多方参与。下一步,中央网信办、农业农村部将同有关部门加强宣传解读,强化试点应用,做好跟踪监测。鼓励各地在实际工作中聚焦重点领域和难点问题,不断探索符合自身实际、具有区域特色的路径模式,打造一批典型发展样板。还将持续开展数字乡村发展水平监测,及时总结推广各类优秀案例和典型模式。

## 我国普惠性幼儿园达23.6万所

据新华社北京电 记者16日从教育部获悉,截至2023年,全国幼儿园数量达到27.4万所。其中,普惠性幼儿园(包括公办园和普惠性民办园)达到23.6万所。普惠性幼儿园在园幼儿占比达到90.8%。在教师队伍配备水平方面,统计数据显示,幼儿园生师比从2013年的23.4:1降低到2023年的13.3:1,专科以上园长和专任教师占比达到93.1%,比2013年提高23.7个百分点。 王鹏



## 防灾减灾宣传进校园

16日,店口镇湄池小学的学生在消防员的指导下体验逃生缓降。当日,在浙江省诸暨市店口镇应急安全体验馆,店口镇湄池小学的学生们在老师和消防员的带领下,参与安全知识学习、虚拟灭火体验等活动,学习日常防灾减灾安全知识,共筑校园安全防线。

新华社发

国际

## 中柬“金龙-2024”联演开幕

据新华社柬埔寨清扬电 当地时间5月16日上午,中柬“金龙-2024”联演开始仪式在柬埔寨王家军某训练基地举行。中柬两国参演官兵、多国驻柬武官参加了仪式。

此次演习课题为“联合反恐行动与人道主义救援”,区分陆上、海上两个方向展开,围绕城镇街区解救人质、山区营地围歼清剿和海上反劫持等课目,组织适应性训练、指挥演练和实兵演练。联演将采取混合编组、协同训练、研讨交流等方式,分阶段组织相关技能训练、战术训练和连贯综合演练。 吴珂

## 日本一季度GDP负增长

新华社东京电 日本内阁府16日发布的初步统计结果显示,今年第一季度日本实际国内生产总值(GDP)环比下降0.5%,按年率计算降幅为2.0%,继去年第四季度转正后再次出现负增长。

今年第一季度内需、外需对日本经济增长的贡献率均为负值。数据显示,当季内需环比下降0.2%,其中占日本经济比重二分之一以上的个人消费环比下降0.7%,连续四个季度负增长;企业设备投资环比下降0.8%,民间住宅投资环比下降2.5%。数据显示,当季外需环比下降0.3%。受汽车出货量减少等影响,当季日本出口环比下降5.0%,为四个季度以来首次下降。进口环比下降3.4%。欧阳迪娜 刘春燕



## 救治伤员

15日,在加沙地带南部城市拉法,伤者被转移至医院接受治疗。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门15日发布的数据,以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成60人死亡、80人受伤。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.52万巴勒斯坦人死亡、逾7.9万人受伤。

新华社发

## 韩国拟修订法律管控电子烟

据新华社北京电 在韩国,随着电子烟在青少年群体中日益流行,不少人表示担忧。韩国官员15日说,政府打算推动修订相关法案,加强对电子烟的管控。

韩联社援引多名政府官员的话报道,韩国保健福祉部和企划财政部打算推动修订烟草法案,把合成尼古丁纳入烟草范畴。按照韩国现行法律,合成尼古丁不属于烟草,因此含合成尼古丁的电子烟不受烟草法案约束。

一名韩国保健福祉部官员告诉媒体,政府部门打算在第22届国会开幕后推动修订烟草法案。

2023年,韩国烟草类销售额中电子烟占比达到16.9%。 杨舒怡

## 智利首都遭遇严重寒潮

据新华社电 在位于南半球的智利首都圣地亚哥,5月通常秋高气爽,眼下却面临70多年来同期最严重寒潮。民众纷纷添衣取暖,捧起热饮驱寒。路透社15日援引圣地亚哥大学气候学家劳尔·科尔德罗的话报道,至少从1950年起,“我们从未在5月经历眼下这么严重的寒潮”。

智利气象部门预计圣地亚哥中部地区16日最低气温可降至1摄氏度。不久前,圣地亚哥才告别炎炎夏日,如今附近山峰已是白雪皑皑。智利政府已宣布中部和中南部六个地区进入寒潮“蓝色警报”。 王鑫方

文体



## 《狂暴女神》戛纳首映

15日,在法国南部小城戛纳举行的第77届戛纳国际电影节上,非竞赛单元影片《疯狂的麦克斯:狂暴女神》主创人员出席该片的首映礼。第77届戛纳国际电影节14日晚拉开帷幕。 新华社发

## 2024罗马尼亚中国电影周开幕

据新华社布加勒斯特电 “2024罗马尼亚中国电影周”15日晚在罗马尼亚首都布加勒斯特拉开帷幕,5部优秀国产影片将参与展映。

此次电影周作为庆祝中罗两国建交75周年的系列文化活动之一,由中国国家电影局与中国驻罗马尼亚大使馆联合主办,中国电影频道及布加勒斯特中国文化中心共同承办。活动将持续至5月19日,将展映《封神第一部:朝歌风云》《长安三万里》《八角笼中》《三大队》《消失的她》等2023年上映的国产影片。 张改萍

## 不丹建成世界最高竞技泳池

据新华社日内瓦电 世界泳联15日宣布,在与当地政府和体育组织的共同努力下,在不丹建成了世界上海拔最高的可用于比赛的游泳池。

15日,世界泳联、不丹奥委会和当地政府的官员共同见证了这一泳池的正式开放,其所处的海拔高度为2400米。世界泳联表示,泳池的建成是该机构向世界推广水上项目的又一次努力。

长三角

## 合肥出台房地产新政

据新华社合肥电 安徽省合肥市最新出台一系列调整优化房地产政策措施,新政涉及购房补贴、销售政策、二手房流通、住房贷款、首套房认定等多方面,并明确支持“卖旧买新”、推广房票安置,更好满足群众多元化住房需求。

《合肥市关于进一步调整优化房地产政策措施的通知》明确,2024年5月15日(含15日)起至2025年5月14日,凡在合肥新购买新建商品住房的购房人,给予总房价1%的购房补贴。对二孩及以上的本市户籍家庭新购买新建商品住房,新市民、进城农民、城市公共服务人员新购买新建商品住房,新购买新建车位(库)的购置人,以及售出自有住房并在1年内购买新建商品住房的购房人,购买新建商品住房后1年内售出原自有住房的购房人等,给予不同比例的补贴,单套补贴金额最高不超过10万元。

记者了解到,新政实施后,合肥市商品住房项目不再执行公证摇号公开销售,由企业自主销售;全面取消楼层差价限制,优化价格调整机制。 马姝瑞